JEKIUS 5

Teopus BeposiTHOCTEH H
MAaTEeMATHYECKAasA CTATHCTUKA

Cny4yanHble BeJSIMYUHDI



OagHomepHble crlyYyanHble BEeJSIMYUNHDI

[TyCTb eCTb crnydauHbIM SKCNEPUMEHT, ) —
NPOCTPAHCTBO 3fIEMEHTapPHbIX CODLITUMN.

OnpeneneHue
CnyyauHou eenmu4uHoU & Ha3blBaeTCH
doyHKUMA, oTobpakatowasa L B R.
g Q>R
(To ecTb & = ¢(w)).
CwMbicn: cnyyYamHas BenuynHa — 9T0

yucnoBasi PyHKUMSA, NpMHMMatoLLasl 3Ha4eHus
cry4yanHbiM obpasom.




OnckpeTHble pacnpeaeneHus

OnpeneneHue

Cny4yanHasa BenM4ymnHa ¢ umMeeT OUCKpPeTHoe
pacnpepneneHue, ecn oHa NPMHUMaET He
bonee 4YemM cH4EeTHOE YMCIO 3HAYEHUMN.

3Ha4YeHus: a,a,,...,

BepoaTHoCTM 3Ha4YeHun: p. = P(g =a)) > 0




OnpeaenexHue

Ecnn cnyyanHasa BenuynHa ¢ UMeeT
OVCKPETHOE pacrnpenerneHme, 1o pssoom
pacrnpedesieHuUs1 Ha3bIBaeTCHA COOTBETCTBUE
a. <>p., KOTOPOE MMEET BUA, :




Ipumep

[lonbpacbiBaem 1 pa3 Kybuk. [lycTb
01={1,2,3,4,5,6}, n oBe dyHkumn n3 Q B R
3afgaHbl Tak: &(w) = w 1 N(w) = w?. MNocTpouTs
pAabl pacnpegenexHus.

PeuleHue

P|1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6

16 | 25 | 36
P|1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6
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I'padbuyeckoe 3ajaHue psijia pacnpeaejaeHus &

el1| 23] 4]5]| 6

P|1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6| 1/6

Beposmrocms
7
5/6 -
4/5 -
_3/5 B
%6 |-
s |

-—-a

Dor—-0
T
)
>

~d e
Ny =-—-9
T

g




[Mpumepbl AUCKPETHbIX pacnpeaerneHun

BhipoxaeHHoe pacnpeneneHue |,

CnydanHas BennynHa § UMeeT BblpOXOeHHOoe
pacnpenerneHne c napamMeTpom a, ecnm §
NMPUHUMAET €eOUHCTBEHHOE 3HayeHne a C
BeposTHOCTLIO 1, T.e. P(¢ = a) = 1. Tabnuua
pacnpeneneHnsa uUMeeT Bma




JluckpeTHOE paBHOMEPHOE pacnpeaejaeHue

Cny4danHas BennynHa ¢ UMeeT OUCKPETHOoEe
paBHOMEpPHOE pacnpenereHue, ecnu §
NPMHUMAET N 3HAYEHUN X, Xoyueey X C
BeposiTHoCTAMU p. = 1/n.

P. 1/n 1/n 1/n




PacnpeneneHue BepHynnu B

Cny4danHasi BenmumHa ¢ UMeEeT pacnpeneneHue
bepHynnu ¢ napameTpom p, ecnn ¢ NpUHUMaEeT
3HayeHuda 1 n 0 c BepodatHoctTamm pumuq=1 —p,
COOTBETCTBEHHO.

Cny4vanHas Benn4ynHa C C Taknm
pacnpeneneHnem paBHa Yucry ycriexog8 8 00HOM
ucrnbimaHuu CXeMbl bepHynnu C

gepossimHocmeto ycriexa p (0 ycnexos wunun 1
ycnex).

e 0 | 1
P q | p




BuHomuanbHoe pacnpegenenue B(n,p)

CnydyanHas BenunynHa ¢ MMmeetr OMHOMMAIbHOE
pacnpegerneHue c napametpamm n np, rae 0 <p
< 1, ecnn § npuHnmaet 3HavyeHna 0, 1, 2, ...n C
BeposTHocTsIMM P{§ =k} = C “p“q" .

Cny4anHaga Benu4ynHa ¢ Takum pacnpegeneHmem
MMEET CMbICN Yucria ycrexos 8 N ucrblmaHusax
cxembl bepHynnu ¢ eepossmHoCcmbIo ycriexa p.

& 0 1 K ..l n
P qn npqn—1 Ckpkqn—k pn

n




Ipumep

PacnpeneneHne BeposaTHoCTEN BUHOMUANBHO

pacnpeneneHHou crnyvyamHou BeNUYUHbI Ons
n=10np=0.2

Bepoamrocmes
0,4

4,3
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[eomeTpUuUyecKoe pacnpeneneHme Gp,

Cn.B. £ UMeeT reoMeTpuyeckoe
pacnpegeneHue c napameTpom p, rae 0<p=<1,
ecnuv ¢ npuHUMaeT 3HadveHuna 1, 2, 3,... C
BepoaTHocTamu P{€ = k} = pgk 7.

CnydanHas BennymHa ¢ ¢ Takum
pacnpeneneHmemM MMeeT CMbICI HoMepa
r1epe8o20 ycrnewHo20 UcrbimaHus 8 cxeme
bepHynnu c eepossimHocmMbio ycriexa p.

el 2 .. k
Plp| pqg pgk




PacnpepneneHue NMyaccoHa Px

Cn. B. ¢ umeet pacnipegerneHune llyaccoHa c
napameTpom A, rae A>0, ecnn ¢ NpuUHMMaET
3Ha4vyeHusa 0, 1, 2,... C BEPOATHOCTAMMU

A

P(S =k)=k!e

e[ 0 1 K
—2 — A

P| © 1o K!




Ipumep

PacnpeaeneHune BeposaTHocTen lNNyacCOHOBCKOM
Crly4anHOU BeJIUYUHDbI C A=5.

Beposmuocms !
GI8- x
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PacnpeneneHue [lyaccoHa

ISTO OAHO U3 BaXXHENLLUNX OUCKPETHbIX
BEePOATHOCTHbIX pacnpeneneHuun BnepsBble ObINO
uccnegosaHo B 1837 r. C.[lyaccoHoOM
(dbpaHUy3CKMU MaTeMaTUK, MeXaHUK U pU3uK,
1781 — 1840 rr.)

[NlyaccoHOBCKasa moaenb OObIYHO ONUCbLIBaeT
cxemMy pedkux cobbimuu: NPN HEKOTOPbIX
npeAanonoXxeHUAX O XxapakTepe npouecca
NOABNEHUA CNy4YauHbIX COObITUN YNCNO
coObITUN, NpoucLenwnx 3a PMKCUPOBaAHHLIN
NMPOMEXYTOK BpeMeHU unm B pMKCMpoBaHHOMU
obGnacTu NpocTpaHCTBa, YacToO NOAYMHAETCA
NyacCoOHOBCKOMY pacnpeneneHuio.




PacnpeaeneHue lyaccoHa

NMMpumepamun MoryT Cny>XmTb YUCIO YacTumy
paguoakTUBHOIO pacnaga, 3apermcTpupoBaHHbIX
CYEeTYMKOM B TEYEHUUN HEKOTOPOro BpemMeHu t,
YUCJIO BbI3OBOB, MOCTYNUBLUUX HA Tene(OHHYI
CTaHUuuiIo 3a BpemsA t, Yncno geheKToB B KyCKe
TKaHW UK B NleHTe (PUKCUPOBAHHOU ONUHDI,
YMUCIO N3KOMUHOK B KeKce U T.A. HakoHeu,
pacnpepneneHue lyaccoHa gaeT XopoLyro
annpokcumMauuro OMHOMMaNbHOrIo
pacnpepneneHnsa onsa 0onbLlUNX 3HAYEHUU N U
MarnbIX 3Ha4YeHUU p.




'MnepreomeTpunyeckoe pacnpeneneHume

Cn.B. ¢ UMeeT runepreoMeTpuyeckoe pacnpenerneHume c
napametpamm n, NmK,rge n<N, K< N, ecnu ¢
NPUHUMAET Lenble 3Ha4YeHna K ¢ BEPOATHOCTAMM

k M~ n-k
Ple = k)= e
N

Cny4anHas Benu4ynHa ¢ ¢ Takum pacrnpegeneHmem
MMEET CMbICN Yncria benbix WapoB cpean n LWapos,
BbIOpaHHbIX Haygady 0e3 Bo3BpalleHns U3 YPHblI,
cogepxawen K benbix wapoB n N —K He benbix.




PyHKLUMA pacnpeneneHus

OnpeneneHue
DyHKUMEN pacnpegneneHuns clly4YanHou
BEJIMYMHbBI ¢ Ha3blBaeTCcs PyHKUNS Fg(x),

npun Kaxgom XER paBHas
Fy(x) = P{€ < x}.




[Mpumep

el 1| 2| 3] 4|5 | 6

P| 16| 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6

F.(x) = P{S <x).

[lpu x<1: E.(x) = P{S <x)=0.

[pu 1<x<2: F.(x) = P{g <x)=1/6.

[pn 2<x<3: F.(x) = P{E<x)=2/6 ur. 5




PyHKUUA pacnpeneneHus ¢

r’

0, x <1;
1/6, 1l <x<2;
2/6, 2 <x<3;
F.(x)=43/6, 3<x<4;
4/6, 4 <x<5;
5/6, 5<x<6;

L 6 < Xx.




'pacduk pyHKUUM pacnpeneneHus ¢
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CeBouctBa (hyHKUMU pacnpeaeneHus

1)PYHKUMA pacnpenerneHuns Fé(x) He
ybbiBaeT: ecnm X,<x,, TO F§(X1) < Fg(xz);

2)CyLecTByOT npegensol

lim F.(x)=0 m@(x)ﬂ
3)PyHKUNA pacnpeneneHuns HenpepbiBHA
cresa:

F

(%,-0)= lim F,(x)=F. (x,)

x—>x9—0 3



HenpepbiBHbIE pacnpeneneHus

OnpenenexHuve
CnyyanHaa BenuuuMmHa & wumeetr abcosiromHO
HernpepbieHOe pacnpedesieHue, eCnu cylecTByeT
HeoTpuuatenbHaa dyHKUMA fg(x) Takasi, YTo Ans

nwoboro X, €R dpyHKUUA pacnpepeneHus
npe.qCTaBuma B BUpe

Npun atom dyHKUuA f (x) Ha3blBaeTcA MI0OMHOCMbIO
pacrnipeodesieHus cnyanHow BeNMUYUHbLI &.




eoMeTpunyecknm cmbicn (pyHKUMN pacnpeneneHus
T ——




CBoucTBa NMOTHOCTM

Moutu Bcromy  f.(x)=
Plouru Bcromy — f.(xP=

3J'f§ ) dx=1.

b [ () de= () F

F ()



3amMeyaHue

TepMUH OnNa «nNoyTu BCeX» O3HaA4daeT «ana BCEeX,
KpomMe (BO3MOXHO) X W3 HEKOTOPOro MHOXeCTBa
HyreBon Mepbl (ONWHbIL)». 3aMeTbTe, UYTO CTOSALLYIO
nog nHTerpanom oyHKUUK MOXXHO N3MEHUTbL B O4HOU
TOYKE (MMM Ha MHOXeCTBe HYyNneBOW ONINHbI), WU
NHTerpan ot 3Toro He N3SMEHUTCA.




inntocTtpauna ceoucTtea 4




[MpumMepbl HenpepbIBHbIX pacnpeneneHnmn

PaBHOMepHOe pacnpegeneHue R [a, b]

0, xelab]
fg(X)=< 1 ,Xe:a,b]

, X<La

0
(x):<2_2, a<x<b
1, X>Db




'padbuk nnoTHocTu pacnpeneneHusa Rja,b]

——————
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'Pacdhuk byHKUuUKM pacnpeaeneHusa R[a,b]




C noMoLb0 FIMHEMHOro npeodpa3oBaHuA

& —a
b—a

npuBoAUTCS K paBHOMEPHOMY pacrnpeaeneHuio Ha oTpe3ke
[0,1].

PaBHOMepHOe pacnpegeneHue sBnsieTcsl HenpepbIBHbIM
aHanorom pacnpeaeneHumn Knaccu4yeckom Teopum
BEpPOATHOCTEMN, ONUCbLIBalOLLUX CllyYalHble 3KCNepPUMEeHTbI C
paBHOBEpPOATHLIMU UCXOAaAMM.

MorpewHoCTb, npoucxoasiwas oOT OKPYrNeHus 4ucna,
yAOBNETBOPUTENLHO onucbiBaeTcs paBHOMEpPHbIM
pacnpeneneHuem Ha otpeske [ -1/2, 1/2].

TI:




HopmanbHoe pacnpeneneHue N (a,o0)

(x-a)
— — 1 B 262
fg (x) =P (x) G\/Ee
1 X _(1—0)2
— — 2c?
F%(x)—d)aaa(x)—g\/g:[oe dt




KpuBsbie nnotHocten N(a, ) ¢ pasnmyHbiMm an O

N(-L5,0.6)




HopmanbHoe pacnpenenexnue N (a,0)

[ padpmkm HopManbHbIX MIOTHOCTEN UMEIOT
CUMMETPUYHYIO, KOITOKONOOOpasHyo oopmy.

a — 9TO Benu4ymnHa, Kotopas xapaktepusyeT
MONoXeHne KPUBOWM NIIOTHOCTU Ha ocu abcumcc.

ameHeHne o NpuBOAUT K UBMEHEHUIO (POPMb
KPUBOM MMOTHOCTU, C YBENUYEHUEM O KpuBagd
gernaeTcs MeHee OCTpOBepLUMHHOM U bonee
pacTAHYTOW BOOSb OCK abcuucc.




KpuBsbie nnotHocten N(a, ) ¢ pasnmyHbiMm an O

f(x)

f(x)

=Y

A
f(x)

0 a=20




UHTepnpeTtauusa

C nomMoLbo MOoaenn HopMarnbHOro pacrpeaeneHus
MO>XHO OnuncaTb MHOXXECTBO ABMEHUWU, HAaNpumMep
pacnpeneneHne BbiCOThbl AepPEBLEB, NMoLaaen
cagoBbIX Yy4acTKOB, Macchl Tena nogen, gHeBHOU
TeMmnepatypbl U T. 4. HopmarnbHOe pacnpeneneHne
NCNONb3yeTcs N Ans pelleHnss MHOrmx npobnem B
9KOHOMUYECKOMN XN3HU. Hanpumep, pacnpeneneHme
ymncna gHeBHbIX NpodaXk B MarasuHe, Ymcna
noceTuTeneun yHmeepmara B He4ent, Yymcna
PaboOTHMUKOB B HEKOTOPOW OTpacnm, oobemMmoB
BbIMyCKa NpoAyKuun Ha npeanpuatum U T. 4.




N(0,1)

[lpn a = 0 n 0 = 1 HopmanbHOe pacnpeneneHme
Ha3blBalOT cmaHOapmMHbIM HOPMaJibHbIM
pacripeodesieHUeM

(P(x) — gDO,l(x) — \/%

O(x)= D, (x) = \/ﬂj “a




'padomk nnotHocTn N(0,1)

P(x)




NMnoTtHoCcTb M PyHKUMA pacnpeaeneHus N(0,1)




HopmauabHoe pacnpeneinenue N (a, )

dyHaaMeHTarbHaag  ponb, KOTOpPYyKH  urpaet
HOpManbHOE pacnpegerneHue, OoObLACHAETCA Tem,
YTO FMPU LWNPOKUX NPennosiodKeHNAX CyMMbl
Crly4YaMHbIX BEJIMMUH C POCTOM YUCIIa Crnaraemblix
BeAyT ceb6s aCUMNTOTUYECKN HOPMarbHO.

C nomoLb0 NIMHENHOrO nNpeobpa3oBaHuA

c—a

O

T]:

HOpManbHoOe pacnpegeneHne ¢ NPon3BONbHbIMU
napameTtpamu (a, o) NpUBOANTCA K HOPMaribHOMY
pacnpegeneHuro ¢ napametpamu (0, 1).




NMpumep: npusepeHune N(50,10) k N(0,1)

’]’]:

i—a:.i—SO

O

10

b= 41

N




MpaBuno 3 curm

HopmanbHO pacnpeneneHHasa crnyvyamHas BennmymHa c
OonbLION BEPOATHOCTBIO  MPUHUMAET  3HA4YEHUS,
B6rnn3kne K CBOEMY MaTteMaTUYECKOMY OXUOAHMUIO, YTO
BblpaXkaeTca rpasusioMm cuam:

(0.68, k=1
P(|é —a|<ko)~1 0.95, k=2
0.997, k=3




BcnomMHMM, 4TO NO CBOMCTBAM NJIOTHOCTU U PYHKLUU p—A:

L F(b)-F(a)
/ % *
O
a I X




MpaBuno 3 curm

P(|§ —a| Skd) ~ <

(0.68, k=1
0.95, k=2

10.997, k=3




1loka3zaTreJbHO0€ (AKCMOHEHIIMAJIBHOE)
pacnpenejenue E,

[noTHoCTb U PyHKUMA pacnpeaeneHus E,

0, x<0
f.(x)= ’
6( ) i/FLe_AX, XZO
A>0
0, x<0

1-e™, x>0



'pacpmku NNOTHOCTU M PYHKLUMK pacnpeneneHus E,

M) kF(x)




'pacpmkun NnoTHOCTU M PYHKLMK pacnpepeneHus E,




CBoucTBa pacnpepeneHus E,

OT0 pacnpeneneHne ABNAETCA HENPEPbIBHbIM
aHanorom reoMeTpu4YecKoro pacrnpeaeneHus.

Obnagaet cBOMCTBOM OTCYTCTBUSA NOCNenencTBus
P(<§ >t+8 & >s):P(§ > 1)

B CBSI3M C YEM SAABNSAETCH OCHOBHbIM B TEOPUM
CKauykoobpasHbIX MapKOBCKUX MPOLIECCOB.




[MnoTHOCTL pacnpepeneHna Kowwm

PacnpepneneHune Kowwu

B 1. A
(X)_ T /12+(X—a)2

a, A —napamempsbi, A >0

£




[TnoTHOCTbL [aMMa —pacnpeneneHus

I —pacnpeneneHue

r 0, x<O0
j%(x)=<aﬂxﬂ‘le‘“x, 50
. T(B)

o, B —napamempuol, o >0, >0




[[amma —pacnpeneneHue

[—pacnpeneneHue siBNseTcA HenpepbIBHbIM
aHanorom orpuuaTtenbHOro 6MHOMUanLHOro
pacnpeneneHus.

Npu a =1 coBnaagaeT c nokKkasaTesibHbIM.

Mpu a =n/2, A =1/2 coBnapaeT ¢ X? -
pacnpeaeneHneM ¢ N YUCIIOM CTerneHeun
cBoOoOabl.

Mpu A = N, ad = n Ha3bIBaeTCH 3PNAHrOBCKUM
pacnpegeneHuem ¢ napametpamu (n,u) m
onucbiBaeT pacnpeaerieHne AnNUTeNbHOCTHU
MHTepBana BpeMeHU A0 NosIBIIeHUA N COObITUN
npouecca [lyaccoHa ¢ napameTpom M,
MCNosib3yeMbIM B TeOPpUU MacCOBOro
o0CnyXuBaHUA U TEOPUUN HAAEXKHOCTMU.




[TnoTHOCTL pacnpeneneHusa Jlannaca

PacnpepeneHue Jlannaca (aBonHoe
J3KCNoHeHuManbHoe pacnpeperneHue)

A s

J%(X)ZEQ :

o TApaMETpHI, N >




MHoromepHblie CB

OnpeneneHuve

N — MEPHON cry4YyanHon BENUYNHOU ¢ Ha3blBaETCH
BEKTOP

§(W)=(5,(w), §y(w), ..., § (w)),
KOMMOHEHTaMW KOTOPOro 4HABMSAKTCA O4HOMEpPHbIe
Clly4auHble BESINYMHDI.




OnpeaeneHue

DyHKUMEN pacnpeneneHna Nn—MepHoON crnyyYyanHom
BESINYMHbBI ¢ Ha3bIiBaeTCA QOYHKLNS

F§1,§2 ..... §n(X1’ X2, e Xn)z

=P(§, <X, &, <X 0, & <X )




CBouctBa (pyHKUUM pacnpeneneHuns

1) 0< F§1,€2 _____ ﬁn(x1,x2,...,xn) <1,

2) CyuwecTBylOT npeaens.l

Eél,éz,---én_l (xl,xz,...xn_l).

hmF&fl,éz,..én (xl,xz,...xn)

X—>0

3) DyHKUMA pacnpeneneHns Fﬁ(x) HenpepbIiBHA Cneea.




OnpepneneHuve

CnydanHas BennynHa ¢ UMeeT HernpepbIeHOEe N —

MepHoe pacrnpedesieHue, eCfn CyLLECTBYET
HeoTpuuaTenbHaa PyHKUNSA f&§2 _____ §n(x1,x2,...,xn)
Takagd, yto ansa noboro x € R" pyHKUKUSA

pacnpegeneHns npeacrtasMma B BUge

P, (x1,x2,...,x,,): f f ffcf1,§z,---,§n (t1,t2,...,tn) o

—00—00  —00




CBoucTBa NMOTHOCTM

IToutn BcrOay

( y ): 8%@1,52,.._5n (xl,xz,...xn)
15X9 5. X,

X, , X
Jassne, Ox, 0x,...0X,
ourd Bclomy  fy . . (X.X, X, P>
+o0 400
3, j jf% (t,.,,..2,) dtdt,..dt, =1

P((&.6.-8,) € B)=[ | for o (5,2, )bl




